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關於立法會顏奕恆議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢科學技術發展基金的意見，本局對立法會

2025 年 12 月 5 日第 135/E100/VIII/GPAL/2025 號公函轉來顏奕恆議員於 2025
年 11 月 28 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 12 月 5 日收到的書面質詢，

回覆如下：

科技研發產業園是推動澳門科技產業發展的重大項目，特區政府於今年

11 月 27 日至 12 月 26 日就項目展開意見收集，期間舉辦了多場面向公眾及

專業團體的意見收集會，廣泛聆聽社會意見。

目前，除成立跨部門工作組統籌協調外，特區政府已委託專業研究團

隊，就園區定位、建設方案及配套設施等方面展開深入研究和論證，確保項

目緊貼澳門實際發展需求。同時，本局委託研究團隊就澳門科技產業發展規

劃進行研究，借鑒國際及區域成功經驗，就未來發展路徑及目標等提出建

議，以為日後制定政策和推動工作提供重要依據與專業支撐。此外，本局與

招商投資促進局已建立跨部門合作機制，共同推動具發展潛力的科技企業落

戶澳門，並提供政策諮詢及營商環境介紹等服務。

另一方面，本局致力提升本澳創新主體的知識產權創造運用水平，並持

續優化知識產權制度建設和部門的相關服務水平。澳門特區現行的《工業產

權法律制度》符合世界貿易組織的知識產權國際保護公約和條約所載的國際

標準，與國際制度接軌，為科研創新相關的知識產權管理提供切實的制度保

障。

在《工業產權法律制度》的框架下，本局還透過與國家知識產權局簽署

合作安排，持續深化雙方在專利實質審查、發明專利延伸等方面的交流合

作，助力科技人員及企業創造知識產權，支持科技成果的轉化運用。同時，

連續多年邀請國家知識產權局專家導師，圍繞專利檢索、專利分析和專利導

航等主題，為本澳創新主體及科研人員舉辦培訓講座，協助利用專利情報提

升學員決策精準度和科學性，從而有效應用於科研和技術開發中，提升澳門
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科技產業從業人員在專利運用轉化等方面的能力。

此外，為更好地支持澳門科技產業的發展，科學技術發展基金於 2025 年

整合了針對企業的各類資助計劃，推出“企業創新研發資助計劃”。該計劃

結合《科技企業認證計劃》，分為配對類、非認證企業、潛力/成長科企類、

重點科企類、重點研發類。面向企業的不同階段作不同強度的支持，以持續

推動企業加大科研的投入。

科學技術發展基金亦於今年 3 月委託了第三方研究機構開展促進產學研

合作的知識產權管理策略研究，藉此為深化產學研合作提供政策框架與實施

依據。

未來，特區政府會有序推進科技研發產業園建設，繼續關注其他地區關

於知識產權的立法趨勢，持續優化各項申請及審批程序，並持續與本澳科技

企業及高校等科研機構保持緊密溝通，積極推動和完善科技成果轉化支持體

系，為推動科技產業發展創造有利條件。

代局長

鄭曉敏
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